

**Аксаковская поселенческая библиотека**



# **ОТЧЕТ**

**РАБОТЫ  
С ДЕТЬМИ**

**2023 год**

**Аксаковская поселенческая библиотека** (452020, ул. Первомайская 2А, [belebeiakspb@mail.ru](mailto:belebeiakspb@mail.ru), ведущий библиотекарь Фаизова А.И.) является структурным подразделением ЦБ, работает под руководством ЦБ и подчиняется в своей деятельности директору. Деятельность библиотеки определяется законами РФ и РБ, постановлениями министерства культуры, управления культуры, уставом, планами работы, приказами, распоряжениями директора. Директором Центральной библиотеки является Кирьянова Ирина Васильевна, начальником отдела культуры, молодежи и спорта управления социального развития- Хальзов Константин Георгиевич.

### 1. Цели и задачи:

- обеспечение свободного доступа к документам с целью удовлетворения запросов юных читателей и руководителей детским чтением;
- способствование развитию читательской и познавательной активности детей и подростков;
- повышение престижа чтения и роли библиотеки как информационного, методического и досугового центра по организации работы с детьми. -реализация программно-целевой деятельности;
- продвижение книги и чтения в мир детей и подростков;
- воспитание у детей и подростков чувства причастности к своей Родине, краю на основе произведений исторической, патриотической и краеведческой тематики;
- формирование у детей и подростков информационной и библиографической культуры;

### 2. Библиотечное обслуживание детей. Сеть. Связь с общественностью.

**Библиотечное обслуживание детей.** Обслуживанием детей в селе Аксаково занимается Аксаковская поселенческая библиотека, школьная библиотека. В зоне обслуживания библиотеки находятся: средняя образовательная школа № 41, детский сад № 38. Аксаковская поселенческая библиотека оказывает поддержку и помощь воспитателям и преподавателям, советнику директора по воспитательной работе, родителям в деле воспитания детей и подростков.

**Инновации в массовой работе.** В отчетном году были проведены следующие наиболее интересные мероприятия: Конкурсно-игровая программа ко Дню снега «Снежный Бум», Литературный час «Сказочная карусель», Мастер-класс «Флаг державы – символ Славы». Такие мероприятия помогают сближаться читателя с книгой, с библиотекой.

В отчетном году библиотека с детьми социологическое исследование не проводила.

**Связь с общественностью.** Единомышленники, друзья, партнеры: СОШ № 41, Дом-музей семьи Аксаковых. Детский сад № 38 «Золушка»

### 3. Показатели деятельности библиотеки:

Показатели	2021 г.	2022 г.	2023 г.
количество читателей	427	427	427
книговыдача	28521	24099	15077
количество посещений:	10532	10046	6552
В том числе посещ. мас. мер.	590	949	826
кол-во мероприятий	48	47	45
Обращаемость			
Посещаемость			15,3%
% охвата нас. биб. обслуживанием			83%

**4. Проектно-рекламная деятельность, участие в акциях к юбилейным и знаменательным датам, конкурсах и т.д.** Рекламная продукция библиотек создавалась для сопровождения выставок, мероприятий, постоянно использовались в работе буклеты, закладки для чтения, календари, приглашения. В течение года в библиотеке проводили онлайн и офлайн мероприятия: путешествия по книжным выставкам, литературные игры и викторины. Ребята активно посещали библиотеку сами, приводили друзей, знакомых, родственников. Благодаря акции «Приходи сам и приведи друга», в библиотеку записались 11 пользователей, благодаря акции «Давайте сохраним березу на лугу» дети сдали в библиотеку макулатуры- 5 кг., благодаря акции «Ремонтная мастерская» было отремонтировано детьми 46 книг, 11 журналов.

### Конкурсы и акции:

Библиотека в течении года участвовала в сетевых акциях, конкурсах, играх и викторинах, проводила библиотечные акции:

Акция- «Читающий август», «Бегущая книга»,

Акция культурная суббота «Читая стихи на родном языке»

Акция «Окна Победы», «Георгиевская ленточка», «Стена памяти», «Окна России», «Мы помним», «Свеча памяти», «В единстве наша сила» и другие, получали сертификаты и дипломы.

### *патриотическое и правовое воспитание личности, работа с трудными детьми;*

Работа библиотеки в патриотическом воспитании всегда занимает одну из важных ролей. В рамках работы государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2011-2015 годы» в библиотеке проводились несколько мероприятий, библиотека также всеми доступными средствами помогает юным читателям привить уважение к закону, расширить кругозор. Правомерное поведение несовершеннолетних должно стать нормой жизни. Дети из неблагополучных семей входят в группу риска, склонны к правонарушениям. Таким детям мы стараемся уделять особое внимание, приглашаем на мероприятия различной тематики.

№	Форма и название мероприятия	Дата проведения	Кол-во участников
1.	Час памяти «У войны не детское лицо»	08.02.2023	17
2.	Историко-патриотическая игра «Державы верные сыны»	22.02.2023	21
3.	Выставка рисунков «На страже мира и добра»	22.02.2023	11
4.	Выставка рисунков «Салют Победы»	04.05.2023	21
5.	Мастер-класс «Брошь ко Дню России»	08.06.2023	20
6.	Час краеведа «Башкортостан – земля мира и добра»	10.10.2023	25
	<b>Итого: офлайн- 6 мероприятий</b>		<b>115</b>

#### **08.02.2023 год Час памяти «У войны не детское лицо»**

8 февраля в канун Дня юного героя – антифашиста сотрудники Аксаковской поселенческой библиотеки для учащихся 5 класса «А» МАОУ СОШ № 41 подготовили и провели час памяти под названием «У войны не детское лицо». Где библиотекари рассказали историю этого памятного дня, поговорили о детях, которые сражались в ВОВ войне наравне со взрослыми, рассказ библиотекарей сопровождался демонстрацией одноимённой презентации. В память о юных героях звучали стихи, песни. Почтили память минутой молчания. Также ребята узнали историю Садако Сасаки - японской девочки, молившейся о мире на земле после бомбардировки Херасимы. По легенде для исполнения желания надо сложить 1000 фигурок, она успела сделать 644 журавлика. В финале мероприятия библиотекари для ребят провели мастер-класс «Журавли нашей памяти». Где мальчики и девочки изготовили бумажных журавликов, пожелали скорейшего мира на нашей земле.

#### **22.02.2023 год Историко-патриотическая игра «Державы верные сыны»**

Среди множества традиционных и вновь обретенных праздников есть один особый – 23 февраля, День защитника Отечества. В самом названии праздника заложено благородное призвание и обязанность защищать Родину и свой народ. Солдат Отечества, воин России...

Во все времена отношения к нему и его ратной профессии было окружено ореолом патриотизма и славы.

22 февраля 2023 года сотрудники Аксаковской поселенческой библиотеки организовали и провели для учащихся 1 класса МАОУ СОШ № 41 (классный руководитель Горайнова Н.С.) историко-патриотическую игру «Державы верные сыны».

Ведущие рассказали ребятам историю происхождения праздника, о настоящем и будущем армии, прочитали стихи. Провели много разных конкурсов и весёлых игр, на выявление внимания, терпения, выдержки, смекалки и юмора, таких как: «Меткий стрелок», «Боевая готовность», «Сапёры», «Заминированное поле», «Русский солдат умом и силой богат», «Переправа», «Лучший водитель»,

«Медсанчасть», «Разведка донесла», «Увольнительная», «Альпинисты», «Болтун находка для шпиона», «Побывка».

Также мальчики отвечали на вопросы викторины по военной тематике, а девочки поддерживали и болели за свои команды.

В конце мероприятия были подведены итоги, определены и награждены победители.

### *нравственно – эстетическое развитие личности;*

Эстетическое воспитание людей подразумевает приобщение самых разных слоев населения к искусству и культуре в самом широком понимании этих слов. Сила влияния искусства на духовное развитие личности и общества: Искусство – одна из форм общественного сознания, важнейшая составная часть духовной культуры; особый род духовного освоения, познания действительности во всех ее проявлениях. Работа по эстетическому воспитанию населения стала более целенаправленной и углубленной.

№	Форма и название мероприятия	Дата проведения	Кол-во участников
1.	Мастер-класс «Ярче всех бриллиантов мира...»	02.03.2023	24
2.	Конкурсно-игровая программа «А ну-ка девочки»	03.03.2023	14
3.	Выставка детского творчества «Ярмарка рукотворных чудес»	04.03.2023	9
4.	Литературная гостиная «Встречаем вместе Ураза Байрам!»	18.03.2023	9
5.	Творческая мастерская «Пасхальная палитра»	15.04.2023	10
6.	Мастер-класс «Ромашка – символ праздника»	06.07.2023	15
7.	Мастер-класс «Народные игры и забавы»	02.08.2023	16
8.	Мастер-класс «Делаем подарочки для любимой мамочки»	23.11.2023	26
9.	Урок доброты «И невозможное возможно...»	01.12.2023	18
10.	Фотозона «Сказочное Новогодье»	21.12.2023	10
11.	Вечер-встреча «В Новогоднем Книгограде»	28.12.2023	16
	<b>Итого: офлайн - 11 мероприятий</b>		<b>167</b>

### **03.03.2023 год Конкурсно-игровая программа «А ну-ка, девочки...»**

Вместе с весной к нам пришел замечательный праздник – Международный Женский день 8 Марта. Этот день согрет лучами солнца, женскими улыбками, украшенными россыпью цветов.

В Аксаковской поселенческой библиотеке этот день решили отметить интересной и веселой программой «А ну-ка, девочки!». В конкурсе приняли участие девочки из 4 «Б» класса МАОУ СОШ №41.

Участницы мероприятия соревновались в различных конкурсах: «Умница-разумница», «Хозяюшка», «Повариха», «Мастерица», «Парижанка», «Чёрный ящик», «Дамская сумочка», «Аукцион цветов», «Праздничное меню», «Юные поэтессы», «Золотой голос». Девчонки порадовали нас своим артистизмом, смекалкой, находчивостью, доставили немало удовольствия присутствующим, подняли всем настроение.

Улыбки и восхищение вызвало выступление группы поддержки мальчиков из этого же класса.

С большой любовью каждая команда подготовила песню о маме.

Жюри конкурса убедилось, что наши девочки умеют прекрасно петь, отвечать на самые каверзные вопросы и находить выход из любой ситуации.

Благодаря своей артистичности, невероятной сообразительности, ответственности, с достоинством пройдя сквозь все препятствия, I место в конкурсе «А ну-ка, девочки!» заняла команда «Радужные девочки», II место с разрывом в один балл заняла команда «Подружки».

И каким бы не был результат, мы еще раз убедились в том, что наши девочки самые лучшие! Праздник оставил самые приятные впечатления.

### **07.07.2023 года Мастер-класс «Ромашка – символ праздника»**

Ежегодно 8 июля в нашей стране отмечается «День семьи, любви и верности». Этот праздник в России празднуют сравнительно недавно, с 2008 года. У нового семейного праздника есть очень нежный символ – ромашка. Этот день - день настоящей любви и крепкой счастливой семьи.

В канун этого праздника сотрудниками Аксаковской поселенческой библиотеки был проведен мастер-класс «Ромашка – символ праздника». На этом занятии библиотекари с ребятами изготовили открытки с ромашкой из цветной бумаги. В каждую из которых дети вложили теплоту своих рук и сердец, душу и любовь. Через творчество ребенок проникнется духом праздника. А главное – может сделать своими руками что-то приятное для мамы, папы, бабушки и других членов семьи.

### **01.12.2023 года Урок доброты «И невозможное возможно...»**

3 декабря ежегодно в России отмечают Международный день инвалидов.

В день этого праздника сотрудники Аксаковской поселенческой библиотеки для учащихся «4 Б» класса МАОУ СОШ №41 (классный руководитель Кузнецова М.П.) организовали и провели мероприятие, на котором познакомили детей с Международным днем инвалидов, рассказали о том, что есть рядом с нами люди, не похожие, особенные, ограниченные в каких-то возможностях и они очень нуждаются в защите, заботе и любви. Ребята посмотрели мультфильм «Цветик–семицветик», после просмотра которого дети сделали вывод, что людям, имеющим какие-либо ограничения, иногда не хватает просто элементарного общения.

Затем библиотекари провели для ребят мастер–класс, где ученики оформили открытку с объёмным Цветиком-семицветиком из цветной бумаги.

В конце встречи у каждого из ребят будет свой «Цветик–семицветик» на лепестках которого они написали свои пожелания.

### *краеведческая деятельность библиотеки:*

Любовь к отечеству, чувство причастности к судьбе родного края, не возникает просто так. Расширение знаний о крае, его истории и культуры происходит посредством чтения книг башкирских и русских писателей, научно- популярных книг и периодических изданий. Это достигается всеми формами и методами библиотечной работы, основой которой является также законодательные акты и программы.

<b>№</b>	<b>Форма и название мероприятия</b>	<b>Дата проведения</b>	<b>Кол-во участников</b>
1.	Литературный вечер «Зайнаб Биишева-славная дочь Башкирского народа.	02.01.2023	14
2.	Мастер-класс «Национальный костюм – лик нации»	19.04.2023	20
3.	Час краеведа «Башкортостан – земля мира и добра»	10.10.2023	25
4.	Познавательное-игровое мероприятие «В некоем царстве, в некоем государстве » Мастер-класс «Аленький цветочек»	27.09.2023	21
5.	Познавательный час «Уроки Деда Краеведа»	15.11.2023	25
	<b>Итого: офлайн – 5 мероприятий</b>		<b>105</b>

**27.09.2023 г. Познавательную-игровую программу «В некоем царстве, в некоем государстве...»**  
 Сотрудники Аксаковской поселенческой библиотеки для учащихся 3 класса МАОУ СОШ №41 им. О. Г. Аксаковой (классный руководитель Хазова Т.А.) провели познавательную-игровую программу «В некоем царстве, в некоем государстве...». Встреча была приурочена к 232–летию со дня рождения С.Т.Аксакова. Сотрудники библиотеки рассказали ребятам о жизни писателя, об истории создания одной из самых любимых детских сказок – «Аленький цветочек», услышанной в детстве автором от ключницы Пелагеи. Ребята рассмотрели книги с иллюстрациями, которые были представлены на книжной выставке, познакомились с самыми известными произведениями автора, поучаствовали в интерактивной викторине: вспомнили героев, обсудили эпизоды сказки, вместе почитали отрывки, подтверждающие ответы на предложенные вопросы, а также объяснили старинные слова, пословицы и поговорки, встречающиеся в тексте. Также на мероприятии ребята смогли создать свой аленький цветочек, библиотекари провели для них мастер-класс по рисованию с помощью листьев. В итоге познавательной-игровой программы юные читатели смогли сделать выводы, что самые главные человеческие чувства–это любовь, сострадание, честность и доброта. Эти качества преображают человека, делают его красивее не только внутренне, но и внешне. Это и есть тот волшебный «аленький цветочек», который расцветает в душе каждого доброго человека и творит чудеса. Именно об этом и рассказывает нам замечательная сказка С.Т. Аксакова.

### **10.10.2023 года Час краеведа «Башкортостан – земля мира и добра»**

Ко Дню Республики Башкортостан сотрудники Аксаковской поселенческой библиотеки для учащихся 3 «А» класса МАОУ СОШ №41 (классный руководитель Хазова Т.А.) провели час краеведа «Башкортостан – земля мира и добра». На котором библиотекари рассказали ребятам об истории празднования дня суверенитета в Республике. Провели познавательную викторину «Знатоки родного края», в ходе которой ребята ответили на вопросы о государственных символах Башкортостана, о городах, о героях-батырах, о национальной кухне и праздниках республики, о богатстве и разнообразии природного мира. Также к мероприятию была оформлена тематическая книжная выставка «Край мой–капелька России», где были представлены издания об истории Башкортостана, о народах проживающих в республике, о природных памятниках, книги писателей, поэтов о родном крае. В финале мероприятия библиотекари для детей провели мастер-класс «Цветок курая», где ребята нарисовали ватными палочками символ Башкортостана.

### ***экологическое просвещение***

Экологическое воспитание является обязательным направлением в работе библиотеки. Мероприятия по пропаганде экологической литературы, информационному обслуживанию читателей по вопросам охраны природы, воспитания бережного отношения к окружающему миру входят в план работы. Воспитанию экологической культуры способствуют как традиционные мероприятия, так и проводимые с применением неординарных форм работы. Все они направлены на привлечение в библиотеку, пробуждение интереса к проблемам экологии. Библиотека оказывает помощь учителям и учащимся, при подготовке к классным часам и внеклассным мероприятиям, в подборе литературы, нахождении информации, организации книжных выставок.

### ***работа с детьми в летний период;***

<b>№</b>	<b>Форма и название мероприятия</b>	<b>Дата проведения</b>	<b>Кол-во участников</b>
1.	Сказочная печка-куча «В гостях у сказки»	01.06.2023	29
2.	Выставка-инсталляция «С Пушкиным за одним столом»	02.06.2023	15
3.	Хит-парад «Идут века, но Пушкин остается...»	06.06.2023	30
5.	Сказочно-игровая программа «Читаем вместе с Бабой Ягой»	30.06.2023	18
6.	Мастер-класс «Ромашка-символ праздника»	06.07.2023	15
7.	Мастер-класс Народные игры и забавы»	02.08.2023	16

8.	Экспресс-викторина «Успенские истории»	14.08.2023	19
	<b>Итого: офлайн – 8 мероприятий</b>		<b>142</b>

### **01.06.2023 г. Сказочная печка-куча «В гостях у сказки»**

Каждый год 1 июня вместе с наступлением лета Аксаковская поселенческая библиотека отмечает праздник самых главных людей на земле - детей.

День защиты детей - это праздник светлый, добрый и чистый, как сами виновники торжества. Это торжество нашего будущего, праздник, в который понимаешь, что счастье только в наших руках и силах! Оно в наших детях, которых сделать счастливыми так просто! И этот год не стал исключением. Сотрудники библиотеки совместно с МАДОУ детский сад №38 «Золушка» провели веселую сказочную печка-куча «В гостях у сказки». Праздник начался на участке с детского сада с веселой песни, которая создавала праздничное настроение. В гости к детям приходили Лето, Врака-Забяка и Мальвина. Вместе со сказочными героями ребята участвовали в играх, эстафетах, читали стихи про безоблачное детство, пели песни про дружбу, танцевали. Дети с огромным воодушевлением рисовали на асфальтной дорожке, пускали мыльные пузыри. Интересные конкурсы и викторины никого не оставили равнодушными. Дети получили море впечатлений, зарядились хорошим настроением!

### **30.06.2023 г. Тематическая программа «Читаем вместе с Бабой-Ягой»**

30 июня отмечает День рождения один из самых известных сказочных персонажей – Баба-Яга.

Ко дню рождения Бабы-Яги сотрудники Аксаковской поселенческой библиотеки провели тематическую программу «Читаем вместе с Бабой-Ягой». Библиотекари заранее готовились, вживались в роли Бабы-Яги и Бабы-Карги. Поздравить старушек с непростыми характерами собрались воспитанники МАДОУ Детский сад №38 «Золушка».

Ведущие рассказали много интересных фактов из жизни сказочного персонажа, познакомили ребят с книгами, в которых одним из главных героев является эта загадочная старушка. Дети отгадывали загадки о сказочных героях, рисовали портреты, учились летать на мётлах, участвовали в веселых конкурсах и играх. Девочки и мальчики помогли накрыть стол, спели «Каравай» для именинниц, и конечно же, День рождения не может быть без подарка. Уж сколько было радости, когда Бабы Ёжки получили воздушные шары. Затем Баба-Яга пригласила детей поиграть в её любимую игру «Баба-Яга – костяная нога», от которой все игроки получили огромное удовольствие.

Закончилось торжество весельем, дети пели и танцевали. Участники мероприятия продемонстрировали эрудицию, находчивость и смекалку, успешно справились со всеми заданиями. Время пролетело весело и незаметно. Ребята по

*Здоровый образ жизни, в т.ч. профилактика наркомании, алкоголизма, табакокурения: 0 мероприятий*

Только здоровый человек с хорошим самочувствием, оптимизмом, психологической устойчивостью, высокой умственной и физической работоспособностью способен активно жить, успешно преодолевать профессиональные и бытовые трудности. Не случайно в последние годы в нашей стране пристальное внимание уделяется вопросам сохранения и укрепления здоровья нации. Библиотеки также активно участвуют в решении этих проблем. По составленному плану мы проводим мероприятия с различными возрастными группами:

### *Воспитание толерантности:*

№	Форма и название мероприятия	Дата проведения	Кол-во участников
1.	Мастер-класс «Национальный костюм – лик нации»	19.04.2023	20
	<b>Итого: офлайн – 1 мероприятий</b>		<b>20</b>

## 19.04.2023 года Творческая мастерская «Национальный костюм – лик нации»

В республике Башкортостан живут представители 164 национальностей.

У каждой из них есть свои исторические и культурные особенности.

Национальный костюм - неотъемлемая часть культуры любого народа. Это не просто одежда, а большая история, которая может поведать о целом народе. Беречь его необходимо, так же как традиции и обычаи.

С 2020 года в Башкортостане проходит День национального костюма. Его отмечают дважды в год – в третью пятницу апреля и вторую пятницу сентября. Праздник даёт возможность ещё раз обратиться к традициям и культуре народов, проживающих в регионе. В 2023 году он выпадает на 20 апреля. Аксаковская поселенческая библиотека присоединилась к празднованию и для учащихся 3 «Б» класса МАОУ СОШ №41 (классный руководитель Лапина Е.В.) провела творческую мастерскую «Национальный костюм – лик нации», где ребята мастерили из пластиковой бутылки и пластилина девушку-красавицу в башкирском национальном костюме. Куклы получились разные, красивые и нарядные.

А также сотрудники библиотеки предложили вниманию пользователей одноименную выставку книг из фонда библиотеки. Всех желающих приглашаем посетить нашу выставку.

### *книга – семья – библиотека:*

Работа с семьёй – важная составляющая в деятельности библиотек, т.к. семья – первый институт общества, где закладываются основы нравственного воспитания, его духовно-культурного развития, формируются нормы поведения, раскрываются внутренний мир, индивидуальные качества личности. Библиотеки, располагая литературой по семейному воспитанию, оказывают существенную помощь в гармоничном развитии семьи, а мероприятия, проводимые библиотеками, способствовали сплочению и лучшему взаимопониманию в семье.

№	Форма и название мероприятия	Дата проведения	Кол-во участников
1.	Сказочный калейдоскоп «Что за прелесть эти сказки»	22.03.2023	10
2.	Литературное ассорти «Книга-тайна, книга-клад, книга-лучший друг ребят»	23.03.2023	10
	<b>Итого: офлайн – 2 мероприятий</b>		20

## 27.03.2023 года Сказочный калейдоскоп «Что за прелесть эти сказки!»

В канун недели детской и юношеской книги в Аксаковской поселенческой библиотеке был проведён сказочный калейдоскоп «Что за прелесть эти сказки!» для учащихся вторых классов МАОУ СОШ №41.

Перед входом в читальный зал было установлено пропускное бюро. За правильные ответы на вопросы «Знаете ли вы русские народные сказки?» гости получали право пройти в зал.

Ребята совершили путешествие по сказкам с Бабушкой Рассказушкой. разобрали на какие виды делятся сказки, вспомнили сказочных героев, читали отрывки из произведений, участвовали в конкурсах «Адресный стол», «Дополни имя», «Шифровальщики», прослушали мелодии из мультфильмов. У бабушки был сундук в котором были предметы по которым нужно было определить, из какой они сказки: яблоко, яйцо, золотой ключик, мочалка, манка, зеркало. Дети приняли активное участие в игре «Собери героев сказки», где они сыграли роли сказочных персонажей. В игровой программе были и сюрпризы. Баба Яга прилетела на метле и провела с ребятами игры «Бабка Ёжка», «Путаница». Ребята проводили Бабушку Рассказушку до её сказочной избушки и она угостила их гостинцами.

Мероприятие прошло весело, интересно. Все остались довольны. Приятно, что дети знают старые добрые сказки, читают их.

## 24.03.2023 года Литературное ассорти «Книга-тайна, книга-клад, книга-лучший друг ребят».

Неделя детской книги – это праздник всех читающих ребят, праздник детства, праздник для писателей, издателей и библиотекарей. В течение нескольких дней, на мартовских школьных каникулах все детские библиотеки страны распахивают свои двери для того, чтобы пригласить ребят в удивительные приключения, в которых есть место спектаклям, играм, конкурсам, путешествиям, встречам с писателями.

В преддверии недели детской книги в Аксаковской поселенческой библиотеке состоялось открытие недели детской и юношеской книги. В этот праздничный день для учащихся 2 «Б» класса МАОУ СОШ №41 (классный руководитель Митрохина Е.П.) сотрудники библиотеки организовали и провели литературное ассорти «Книга-тайна, книга-клад, книга-лучший друг ребят», где ребята совершили путешествие по библиотеке. В самом начале необычного путешествия детей встретила королева Книга, она познакомила ребят с историей праздника и с домом книг – библиотекой, а потом в гости пришёл Рассеянный с улицы Бассейной и ребята вместе с ним узнали о порядках Книжного города, о его микрорайонах, улицах, переулках и номерах домов. Затем забежала Пеппи длинный чулок и вместе с ней они изучили как правильно записаться в библиотеку, как работать с каталогом, как выбирать книги. Библиотекари для ребят провели разные литературные игры «Заморочки из бочки», «Живая шляпа», «Чей предмет из какой книги», конкурсы, викторины «Отгадай сказочных героев» и мн.др.

В завершении мероприятия ребятки рассмотрели предложенные книги. И в подарок получили читательские билеты.

### *пропаганда художественной литературы:*

Приобщение к книге начинается с самого раннего возраста. Дети – самые благодарные и внимательные слушатели, активные читатели. Сотрудниками детских библиотек был проведен ряд мероприятий, направленных на привлечение читателей в библиотеку.

№	Форма и название мероприятия	Дата проведения	Кол-во участников
1.	Литературный вечер «Зайнаб Бишева-славная дочь Башкирского народа.	02.01.2023	14
2.	Сказочное дефиле «Приключение в Книжном государстве»	21.03.2023	6
3.	Сказочная печка-куча «В гостях у сказки»	01.06.2023	29
4.	Выставка-инсталляция «С Пушкиным за одним столом»	02.06.2023	15
5.	Хит-парад «Идут века, но Пушкин остается...»	06.06.2023	30
6.	Выставка-приманка «Дегустация книжных новинок»	26.06.2023	14
7.	Сказочно-игровая программа «Читаем вместе с Бабой Ягой»	30.06.2023	18
8.	Выставка-витрина «Литературная кругосветка»	05.07.2023	17
9.	Выставка-витрина «Новая книга-новый мир»	07.08.2023	18
10.	Экспресс-викторина «Успенские истории»	14.08.2023	19
11.	Поэтический час «Поэзия души великого Расула»	07.09.2023	22
12.	Автор-шоу «Чудесно-расчудесно» (Заходер)	08.09.2023	25
13.	Познавательное-игровое мероприятие «В некоем царстве, в некоем государстве...» (Аксаков)	22.09.2023	21
14.	Литературная гостиная «Золотой эталон русской	09.11.2023	27

	литературы» (Тургенев)		
15.	Литературное путешествие «В гостях у Николая Носова»	23.11.2023	15
16.	Литературная игра «Самый весёлый писатель на свете» (Драгунский)	01.12.2023	20
	<b>Итого: офлайн – 16 мероприятий</b>		<b>310</b>

### **28.03.2023 года Сказочное дефиле «Приключения в книжном государстве».**

В рамках недели детской и юношеской книги в Аксаковской поселенческой библиотеке для членов клуба по интересам «Почемучки» прошёл необычный праздник. Одним прекрасным утром на красную дорожку вышли сказочные персонажи из разных сказок. В этот день ребята и сотрудники сами перевоплотились в героев любимых сказок. Мероприятие началось с дефиле - по красной дорожке шагали легендарные Маша и Медведь, Буратино, Матроскин, Щелкунчик, император Куско, Красная шапочка и многие другие. В ходе мероприятия дети с интересом разгадывали загадки, узнавали героев различных сказок по голосу и тени, пели песни из мультфильмов и сказок, ну и, конечно, танцевали. В этот день все получили море впечатлений и позитива!

### **07.09.2023 года Автор-шоу к юбилею Бориса Заходера «Чудесно - расчудесно»**

Когда-то, много лет назад, поэт-сказочник Борис Заходер придумал удивительную страну, которую не найдёшь ни на одной географической карте мира. Про эту чудесную страну он рассказал в стихотворении "Моя Вообразия". Заходер открыл ребятам Вообразию и остров Гдетотам, на которых обитают диковинные животные: кавот, окапи, себеха, мним и др. Познакомил с веселыми стихотворениями про мохнатых и пернатых; историями о школьной жизни; добрыми и поучительными сказками "Ма-Тари-Кари", "Серая Звездочка" и "Русачок".

К 105-летию со дня рождения поэта сотрудники Аксаковской поселенческой библиотеки предложили учащимся 1 «А» класса МАОУ СОШ №41 села Аксаково (педагог Рычагова Н.А.) автор-шоу «Чудесно - расчудесно» .

Мальчики и девочки узнали, что благодаря писателю «англичане» Винни Пух и Мэри Поппинс, Питер Пэн и девочка Алиса стали говорить по-русски. Ведь писатель Борис Заходер еще и замечательный переводчик. Затем ребята вспоминали героев сказок Бориса Заходера, отвечали на вопросы викторины "Перепутанные слова", подбирали рифму в стихотворении, разгадывали загадки - "заходерки", играли в игры: «Потерянный хвостик», «Нора кролика», «Воздушный шарик» и задорно подпевали песни Винни Пуха.

### **23.11.2023 г. Литературная игра-путешествие «В гостях у Николая Носова»**

23 ноября 2023 года исполняется 115 лет со дня рождения Николая Николаевича Носова - детского писателя, драматурга, киносценариста, на произведениях которого выросло не одно поколение мальчишек и девчонок. В Аксаковской поселенческой библиотеке для маленьких читателей прошла литературная игра-путешествие «В гостях у Николая Носова». В начале путешествия дети узнали, как и почему Николай Николаевич стал детским писателем: как сочинял забавные рассказы и сказки своему маленькому сыну, а потом печатал их в детских газетах и журналах для ребят всей страны. Вниманию детей была представлена выставка книг писателя «Весёлая страна Николая Носова», у которой был проведен обзор полюбившихся нескольким поколениям читателей произведений Носова из фонда библиотеки. В гости к ребятам пришёл Незнайка и с помощью красочной слайдовой презентации ребята совершили путешествие по страницам книг писателя, побывали в Цветочном городе и вспомнили имена и профессии его жителей-коротышек из романа-сказки «Приключение Незнайки и его друзей». Поиграли в игры «Бюро находок», «Назови рассказ по строчке», «Живая шляпа». Завершилось путешествие просмотром любимых мультфильмов по произведениям Николая Носова «Бобик в гостях у Барбоса» и «Незнайка на Луне»

### **30.11.2023 года Литературная игра «Самый весёлый писатель на свете»**

1 декабря 2023 года исполняется 110 лет со дня рождения Виктора Юзефовича Драгунского. В преддверии юбилея писателя сотрудники Аксаковской поселенческой библиотеки для учащихся 4 «А»

класса МАОУ СОШ №41 (классный руководитель Лапина Е.В.) провели мероприятие, на котором ребята познакомились с биографией детского писателя, актера и создателя уникального театра– Виктора Драгунского. Вместе с библиотекарями мальчишки и девчонки вспомнили и прочитали самые интересные и любимые рассказы о школьнике Денисе и его друзьях, ответили на вопросы викторины, подобрали названия к иллюстрации из произведений, в гости к ним пришёл клоун Клёпа с заданиями из чёрного ящика. В завершении встречи ребята посмотрели отрывок из фильма «По секрету всему свету».

### *2023 год- «Год педагога и наставника»*

2023 год объявлен годом педагога и наставника. Миссия Года – признание особого статуса педагогических работников, в том числе выполняющих наставническую деятельность. Мероприятия Года педагога и наставника были направлены на повышение престижа профессии учителя. «Учитель, преподаватель прямо участвует в строительстве будущего страны. Важно было повысить общественную значимость учительского труда, чтобы родители больше говорили своим детям о благодарности к учителю, а учителя об уважении и любви к родителям. В Аксаковской поселенческой библиотеке к этому году была проведены следующие мероприятия:

№	Форма и название мероприятия	Дата проведения	Кол-во участников
1.	Буклет к 200-летию Ушинского	20.02.2023	5
2.	Тематический час «Сердце отдаю детям» (Сухомлинский)	28.09.2023	17
	<b>Итого: офлайн – 2 мероприятия</b>		<b>22</b>

#### **28.09.2023 г. Тематический час «Сердце отдаю детям»**

В рамках Года педагога и наставника 28 сентября, в Аксаковской поселенческой библиотеке прошёл тематический час «Сердце отдаю детям», приуроченный 105 годовщине со дня рождения Василия Александровича Сухомлинского - советского педагога - новатора. Его имя навсегда вошло в историю педагогической науки. Автор более 1200 сказок и рассказов для детей, около 30 книг, свыше 600 статей. Труды педагога изданы на многих языках мира общим тиражом более 4 миллионов экземпляров.

В ходе мероприятия сотрудники библиотеки познакомили обучающихся 10-11 классов МАОУ СОШ № 41 имени Аксаковой О.Г. с Аксаково с жизнью и творчеством писателя, его произведениями, отметив их большой вклад в развитие педагогики. Все произведения Василия Александровича проникнуты добром и теплотой. Они обучают искусству быть человеком – добрым, честным, искренним и справедливым, совершенствовать вечные ценности.

Участники мероприятия приняли активное участие в беседе о воспитании и пришли к выводу: чтобы наша жизнь была светлой и радостной, нужно совершать добрые поступки, любить свою Родину, уважать и почитать старших, быть добрыми, вежливыми, честными, культурными людьми, любить природу, своих близких, понимать значимость человека на земле.

### *2023 год в Республике Башкортостан объявлен годом полезных дел для малой родины.*

2023 год в Республике Башкортостан объявлен годом полезных дел для малой родины, что стало продолжением проекта «Атайсал», запущенным в 2021 году. Цель - объединение уроженцев Башкортостана для поддержания связей и создания условий для обеспечения вклада каждого в процветании малой Родины.

№	Форма и название мероприятия	Дата проведения	Кол-во участников
1.	Познавательный час «Уроки Деда Краеведа»	15.11.2023	25

	<b>Итого: офлайн – 1 мероприятие</b>		25
--	--------------------------------------	--	----

### 15.11.2023 года Познавательный час «Уроки Деда Краеведа»

У каждого человека есть уголок на земле, который ему дорог. Этот уголок всю жизнь человек носит в своем сердце. Название ему – малая Родина. И чтобы ребёнок с пелёнок знал историю своего края, знал и гордился успехами и победами людей, которые здесь живут и творят, надо воспитывать уважение, любовь к своему селу. С этой целью сотрудники Аксаковской поселенческой библиотеки для учащихся 6 «Б» класса МАОУ СОШ №41 провели познавательный час «Уроки Деда Краеведа», где из рассказа библиотекарей дети узнали, откуда взялось название села Аксаково, узнали о важных исторических событиях в истории села, своих именитых земляках. Рассказ сопровождался мультимедийной презентацией «По тропам села родного», где размещена интересная информация из истории села, уникальные черно-белые фотографии, фото современного облика населенного пункта, также сотрудники библиотеки поведали ребятам о ветеранах Великой Отечественной войны, о работе эвакогоспиталя, о братской могиле, были продемонстрированы вырезки из газет, в которых говорится о подвигах наших земляков в годы войны. В ходе мероприятия библиотекарь обратила внимание на книги из фонда библиотеки, которые освящают историю села.

### *работа клуба «Почемучка»*

В 2022 году в нашей библиотеке продолжил свою работу детский клуб «Почемучка». Цели и задачи клуба - содействие формированию устойчивого интереса у детей школьного возраста к чтению и проведению досуга в библиотеке, знакомство с лучшими произведениями отечественной и зарубежной детской классики, приобщение детей к миру природы, научить любить и ценить ее богатства.

№	Форма и название мероприятия	Дата проведения	Кол-во участников
1	Час памяти «У войны не детское лицо» (День памяти героя-антифашиста)	08.02.2023	17
2	Литературная гостиная «Встречаем вместе Ураза Байрам»	18.03.2023	9
3	Творческая мастерская «Пасхальная палитра»	15.04.2023	10
4	Выставка-приманка «Дегустация книжных новинок»	26.06.2023	14
5	Мастер-класс «Народные игры и забавы»	02.08.2023	16
6	Литературное путешествие «В гостях у Николая Носова»	23.11.2023	15
7	Фотозона «Сказочное Новогодье»	21.12.2023	10
8	Вечер-встреча «В Новомоднем Книгограде»	27.12.2023	16
	<b>Итого: офлайн – 8 мероприятия</b>		107

### 15.04.2023 года Творческая мастерская «Пасхальная палитра»

Пасха — это праздник света и добра, именно поэтому он так широко празднуется.

К празднику Светлой Пасхи в Аксаковской поселенческой библиотеке открылась мастерская «Пасхальная палитра», где участники клуба по интересам «Почемучки» своими руками сделали подставки в форме корзинок. На всю пасхальную неделю крашеные яйца становятся и актуальным сувениром и главным украшением стола. Чтобы красиво подать их на стол, можно взять корзинку или красивую тарелку, а также купить декоративный сувенирный лоток в магазине.

Но гораздо интереснее сделать подставку для яиц на Пасху своими руками.

Очень распространённый и доступный в каждом доме материал — это бумажные (картонные) яичные лотки. Чуть-чуть фантазии и они превращаются в подставки для яиц!

С наступающей Пасхой! Вселенского добра, душевного тепла, человеческой искренности и мира! Будьте здоровы, счастливы, и любимы!

### 26.06.2023 г. Выставка-приманка «Дегустация книжных новинок»

Лето – это пора, которая располагает к увлекательному чтению на лавочке живописного парка, на качелях с уютным пледом, в беседке за чашечкой чая и обязательно ароматом нового печатного издания. Бумажные книги, как отмечают ученые, несут в себе огромный заряд положительных эмоций и доставляют не меньшее удовольствие, чем вкусная еда.

Самые «вкусные» новинки литературной кухни представлены на выставке Аксаковской поселенческой библиотеки «Дегустация книжных новинок», продегустировать которые сможет каждый книжный гурман.

По разработанному меню сотрудники библиотеки накрыли стол, где разместились «блюда» – новые книги: Л. Гераскиной «В стране невыученных уроков», Антуан Экзюпери «Маленький Принц», А. Курляндский «Приключения попугая Кеши», Шарль Перро «Кот в сапогах». В. Астафьев «Моя война» и многие другие. Сотрудники библиотеки провели обзор у выставки книжных новинок и пояснили читателям, что все книги можно взять для домашнего чтения.

### *5. Ресурсы библиотек:*

**Библиотечные фонды** Фонды библиотек в отчётном году пополнились художественной литературой для дошкольников и младшего школьного возраста, а также энциклопедиями для младшего и среднего возраста. Особым спросом у читателей пользуется справочная и учебная литература по различным отраслям знаний. Юные читатели интересуются современной детской литературой, ждут новых поступлений, с удовольствием читают, редкие новинки, делятся впечатлениями о прочитанном. По-прежнему пользуются спросом периодические издания для детей: от дошкольного до подросткового возрастов. За отчетный год было выписано **3** наименования журналов. Основными причинами отказов по читательским запросам, как правило, являются: отсутствие в фондах необходимого материала (книги, произведения конкретного автора, учебника, периодического издания) по запрашиваемой теме; не хватает экземпляров книг. В библиотеке ведется постоянная работа по изучению состояния и использования информационных ресурсов: изымается из фонда устаревшие, ветхие, многоэкземплярные книги и готовится на списание; порванные книги ремонтируются, круглый год в библиотеке действует акция **«Ремонтная мастерская»**, где дети совместно с библиотекарями приводят книги в надлежащий порядок. Таким образом было отремонтировано **57 экземпляров**. Так же ведется работа с читательской задолженностью- выходим на дом, звоним по телефону, отправляем письменные уведомления.

### **30.03.2023 г. Ремонтная мастерская «Книжкина больница»**

В рамках недели детской и юношеской книги в Аксаковской поселенческой библиотеке была организована ремонтная мастерская «Книжкина больница». Вместе с библиотекарями в «больнице» работали учащиеся 2 классов МАОУ СОШ №41.

В начале мероприятия сотрудники библиотеки провели ознакомительную беседу о роли книги в жизни человека, предложили ребятам отгадать загадки, вспомнить пословицы и поговорки о книгах, поучаствовать в конкурсе знатоков книг.

Затем с детьми встретился доктор Айболит, который пришел с письмом от книг с просьбой вылечить и привести их в порядок. Ребята, перевоплотившись в юных докторов, с удовольствием и большой ответственностью участвовали в реставрации книг: подклеивали обложки и переплеты, расправляли загнутые страницы, стирали ластиком карандашные пометки, подклеивали страницы скотчем и бумагой.

Занимаясь ремонтом книг, дети увлеклись новым, по-настоящему полезным делом, включились в работу с желанием и интересом. Ребята в ходе работы прочувствовали важность своей работы, самостоятельно пришли к выводу, что к книгам нужно относиться бережно и аккуратно.

### **Работа с читательской задолженностью :**

Выходы на дом – **18 всего (9 дети)**,

Телефонные звонки – **100 всего (73 дети)**,

Письменные уведомления – **33 всего (20 дети)**

Ежемесячные списки задолжников в МАОУ СОШ № 41 – **8**

Традиционно в библиотеки каждый квартал проходит акция «**День возвращенной книги**». В этот день библиотекарь не делает замечаний по поводу несвоевременного возврата, не выясняет причин, а с благодарностью принимает книги. Таким образом в библиотеку было возвращено 20 книг, детьми- 12 книг.

Всего в **2023** году проведено - **144** мероприятий из них **115 (офлайн)** мероприятия, где присутствовало- **1964** пользователя, для детей проведено **45 (офлайн)** мероприятий, где присутствовало **826** пользователей.

**Информатизация и электронные ресурсы:** В 2014 году наша библиотека получила компьютер с выходом в Интернет, а это- новые возможности , реализация программ, проектов, возможность проведения мероприятий на более высоком качественном уровне, есть электронная почта, [belebeiakspb@mail.ru](mailto:belebeiakspb@mail.ru). В 2013 году был создан сайт нашей библиотеки. Также акаунт в ВК, 2021 году создали сообщество и 2021г. создали акаунт в ОК. В 2023 году Аксаковская поселенческая библиотека стала одним из победителей Республиканского конкурса на поддержку лучших сельских учреждений культуры, организованного Министерством культуры Республики Башкортостан в рамках Национального проекта «Культура» и получила субсидию на сумму 102 тысячи рублей. На выделенные средства библиотека приобрела телевизор диагональю 109 см, персональный компьютер и 39 экземпляров художественных книг и справочных изданий.

**Реализация мероприятий с детьми в 2023 году по грантовому проекту:**

1. Выставка-обзор «Книга – мой лучший друг»
2. Выставка-приманка «Дегустация книжных новинок»
3. Мультизалон «К книге через мультфильм»

**Материально – техническая база. Здания. Занимаемые помещения.**

Всего ПК	Срок эксплуатации ПК			Кол-во ПК подключенных к Интернет	Ксерокс, сканер и др. к.м. техника	Проектор, экран, телевизор
	До 1 года	До 5 лет	Свыше 5 лет			
2	1	0	1	2	Принтер -1	1

Наименование библиотеки	Полный почтовый адрес	Номер телефона	Характеристика помещения	Площадь Помещения (кв. м.)
Аксаковская поселенческая библиотека	452020 с. Аксаково. ул. Первомайская, 2а	-	Здание администрации	87.8 кв.м.

**Персонал:**

Ф.И.О.	Должность	Год рождения	Образование (какое учебное заведение закончил)	Общий стаж	Библио-ый
Фаизова А.И.	Ведущий библиотекарь	1979	Белебеевский пед.колледж	24 года	15 лет
Максимова В.О.	Библиот-рь 1 кат.	1991	Белебеевский пед.колледж	5 года	2 год

Наименование МО	Название библиотеки по уставу	Ведущий библиотекарь	Почтовый адрес библиотеки	График работы	Телефон	Год создания библиотеки	Наличие сайта	Действующее ссылок на сайт	Наличие интернет представительства	Действующее интернет-представительства
Белебеевский район	Аксаковская поселенческая библиотека	Фаизова Айгуль Илдуровна	452020, с. Аксаково ул. Первомайская 2А	с 10.00 до 19.00, перерыв с 14.00 до 15.45. Выходной день воскресенье	нет	1954	1	<a href="http://aksakovo.belebey.cbs.ru/istbibl.php">http://aksakovo.belebey.cbs.ru/istbibl.php</a>	2	<a href="https://vk.com/club189779904">https://vk.com/club189779904</a>

### *Информационно-библиографическая деятельность.*

Информационное обслуживание юных читателей – одно из важных направлений в работе детских библиотек. Библиотекари призваны не только научить читателя быстро и точно отыскивать нужный ему материал, но и помочь ему разобраться в огромном потоке книг, ориентировать в море литературы.

№	Форма и название мероприятия	Дата проведения	Кол-во участников
1.	Ремонтная мастерская «Книжкаина больница»	24.03.2023	8
2.	Библиодесант «С книжкой на скамейке»	04.07.2023	21
3.	День открытых дверей «Библиотека – территория чтения»	06.09.2023	21
4.	День дублёра в библиотеке «Зову в свою профессию»	15.09.2023	25
5.	Библиоглобус «Путешествие в Книгоград»	28.11.2023	23
6.	Мультсалон «К книге через мультфильм»	21.12.2023	18
	<b>Итого: офлайн – 6 мероприятия</b>		<b>147</b>

#### **04.07.2023 года Библиодесант «С книжкой на скамейке»**

Как привлечь новых читателей в библиотеку и напомнить о том, что помимо Интернета и телевидения по-прежнему существует книга? Для этого библиотеки используют не только замечательные и увлекательные мероприятия, но и пробуют искать новые формы подачи материала.

04 июля библиотекари Аксаковской поселенческой библиотеки – организовали выход с книгами на улицу для проведения библиодесанта «С книжкой на скамейке».

Что может быть лучше, чем чтение любимых книг на свежем воздухе в ясные, солнечные дни, ведь это так увлекательно и интересно! Главная цель мероприятия – привлечь детей к чтению, прочитать книжку вслух, познакомить детей и взрослых с информационными материалами о библиотеке, о книгах, сфотографироваться с книгой на природе.

Для юных читателей на скамейке прошло громкое чтение книги Сказки «Айболит» К.И. Чуковского, далее гости мероприятия отгадывали загадки и отвечали на вопросы литературной викторины, поучаствовали в интеллектуально- познавательной игре «Разноцветная карусель» .

Такие встречи с книгой на свежем воздухе развивают, увлекают, дарят массу положительных эмоций.

### **06.09.2023 года День открытых дверей «Библиотека-территория чтения»**

В день открытых дверей в Аксаковской поселенческой библиотеке прошла веселая, увлекательная и познавательная экскурсия «Библиотека-территория чтения».

Сотрудники библиотеки познакомили ребят с правилами пользования библиотекой и обращения с книгами, с расстановкой книжного фонда, узнали, что такое «абонемент», «читательский формуляр», «читальный зал», «периодические издания». Библиотекари научили юных посетителей ориентироваться в библиотечном пространстве и провели конкурс «Найди загаданную книжку», акцию «Счастливый номер». Ребята ответили на вопросы краеведческой викторины «Знатоки родного края».

В день открытых дверей в библиотеке была оформлена книжная выставка «В гостях у сказки».

### **15.09.2023 года День дублера «Зову в свою профессию»**

Каких профессий только нет:

Художник, повар и поэт,

Учитель, доктор и аптекарь,

Но есть ещё библиотекарь.

День дублера «Зову в свою профессию» был проведен с юными читателями Аксаковской поселенческой библиотеки. Библиотекари познакомили ребят с своей профессией, рассказали про книжный фонд, читальный зал, абонемент. В гости к детям пришёл домовёнок «Читалья» с сундуком сказок и загадок. Провёл с ребятами викторину «Сказочный герой» и игры: «Сказочный стадион» и «Сказочный музей». Ребята попробовали себя в роли библиотекарей: обслуживали читателей на абонементе и в читальном зале, оформляли новые книги, ставив на них печать и приклеивая кармашки для книжных формуляров и листки возврата, работали с каталожными карточками для алфавитного каталога. Благодаря такому мероприятию у подрастающего поколения, наверняка, появится интерес к профессии библиотекаря.

**Ведущий библиотекарь А.И. Фаизова**